
EGY HÉT

Besúgási egyenleg
Az MTV vezetője, Náhlik Gábor elnökhelyettes 

vizsgálatot, egyszersmind hírzárlatot rendelt el A 
Hét által —  a rendőrségi állításokkal egybehangzó­
an —  föltételezett és ez idő tájt úgy tűnik föl, köz- 
vetve-közvetlen gyanítható újabb Esti Egyenleg- 
„stikli” kapcsán. Ha a szerfölött kínos, korántsem 
csupán szakmai ügyben egyértelműen kiderül, 
hogy valamelyik fél súlyosan vétett az erkölcsi nor­
mák —  akarom mondani: a tévés céhkódex —  el­
len, s ezt ennek megfelelő felelősségre vonás köve­
ti, akkor alapjaiban borulhat a tévé hírműsorainak 
Hankiss-féle politikai szempontú felosztása. Nem 
kétséges ugyanis, hogy például az Egyenleg eseté­
ben merő porhintés a tárgyilagosságra és a szakér­
telemre való állandó hivatkozás. Mert miféle elfo­
gult, „kiegyenlítő” szemlélet uralkodik ott, ahol a 
Szlovákia tagfölvételét tárgyaló Európa Tanács 
közgyűléséről a műsorvezető alig leplezett szenvte- 
lenséggel közli: a „magyarok” tartózkodtak a sza­
vazáskor. Nem —  urambocsá! —  hazánk, nem a 
megbízott, választott képviselőink, nem mi, hanem 
„ők”, a magyarok. Valahogy olyan hanglejtéssel 
és hozzáállással, ahogy egy pedigrés ellenzéki poli­
tikacsinálótól megszoktuk (és a Mérleg utcában el­
várják), ha —  mondjuk —  a IV. Nagy Szittya Vi­
lágtalálkozóról tudósít. Ha Meciar mondja így, az 
mind formai, mind tartalmi szempontból teljesen 
helyénvaló. De a közszolgálati Magyar Televízió­
ban? Vajon a szerkesztő és a műsorvezető úr mi­
lyen nemzetiségűnek vallja magát? Ám lehet, 
hogy csak szerfölött udvariasak akartak lenni abbé­
li eredendő meggyőződésükből fakadóan, hogy az 
„idegen szép”, még ha egyelőre többségben van is. 
Persze a legjobb többség (indián) a néma többség 
(halott indián). Mert ha beszélni, tiltakozni, tanús­
kodni merészel, mint azok az egyébként avítt je l­
mezekben —  ki tudja, kinek a felbujtására —  bal­
hézó gyerekek, akik A Hétben megcáfolták az 
Egyenleg állítását, akkor jön a minden ízében pe- 
netráns Magyar Narancs című hetilap felszólítása: 
„a fiúk, cigány/arab/zsidó/néger/buzi/komcsigya- 
nús egyént ha látnak: katonás hátra arc, lépés in­
dulj, irány az Izabella néni. Vagy a Duna, és lök­
jék egymást bele.” Hm!

A Soros György által nagyvonalúan pénzelt, a 
Fideszhez mellesleg közel álló fórumtól ugyan mi 
mást várhatnánk? (A saját filozófiájának megfele­
lő irányba nyitott társadalmat szorgalmazó tőzsde­
spekuláns most éppen a német márkára vetette ki a 
hálóját. Fölöttébb kétes pénzügyi műveletei kap­
csán nem véletlenül mondta róla egy francia ban­
kár: „Az olyan embereket, mint Soros, hajdanán le­
fejezték.”) Nos, az említett lap sem megy messzire 
egy kis hitelrontásért. íme: „a magyarságteljesít­
mény hagyományai közismertek: a Szálasi-rend­
szer összeomlásáig az egy főre 
eső besúgótermelésben Magyaror­
szág játszva lepipálta a nácik által 
megszállt egyéb országokat” —  
így Csurka István (immár a Ma­
gyar Út Körök elnöke) ürügyén 
Eörsi István, amúgy a többi közt 
Horn Gyula után szabadon. Hogy 
ez (mármint hogy a besúgásra sza- 
kosodottak országa lennénk) alá­
való, számtalanszor megcáfolt, 
jellegzetesen goebbelsi —  ha úgy 
tetszik, pufajkás —  rágalom, 
azon a hírhedt pápaverse óta ön­
magát lejárató író játszva túlteszi 
magát. Nyilván nem utoljára.

Erről ju t eszembe: a III/III-as 
ügy látványos és tragikomikus 
Végvári—Roszik-nyitánya óta ma­
kacsul tartja magát egy, az MSZP 
által is (talán nem véletlenül) su- 
gallt-táplált tévhit, miszerint egye­

dül a hajdani állampárt tagjai vétlenek a besúgás 
kényszerű vagy önkéntes gyalázatában. Ez —  eny­
hén szólva —  egyszerűen nem felel meg a valóság­
nak, s hogy a kormány, illetve az őt alkotó koalíci­
ós pártok tagjai akarva-akaratlan bevették, az csak 
a tájékozatlanságukat és a jóhiszeműségüket bizo­
nyítja. A valóság az, hogy bármely mezei 
MSZMP-s beszervezhető volt, pusztán előbb a 
BM illetékes ügyosztályának a kiszemelt fölöttes 
párthatóságának engedélyét kellett kérnie. Oly 
nagy korlátozást pedig ez nem okozhatott, hiszen 
mely kerületi, városi stb. pártszerv merészelt volna 
ellenkezni a mindenható Aczél—Harangozó- vagy 
a KGB-érdekeltségű titkosszolgálattal? Arról nem 
is szólva, hogy minden bizonnyal párttag is figyelt 
árgus szemekkel párttagokat, majd szép rendesen 
be is köpte őket, legföljebb nem a BM, hanem a 
pártközpont vagy a Kreml elvtársainak. Ráadásul 
a bizalmas információk fölfelé áramoltatásának en­
nél agyafúrtabb módszerei is léteztek. Egyes kiér­
demesült, magas rangú BM-esek szerint a hajdani 
—  eddig jobbára hősies legendákkal övezett —  Be­
szélő legjobb cikkeit, tanulmányait, elemzéseit is 
állítólag ők írták álneveken, lévén így üzengettek, 
súgtak fölfelé a valós állapotokról: „Az a baj, 
hogy nagy a baj, elvtársak!” Mi lesz itt, ha egyszer 
ők is beszélnek a nyilvánosság előtt? Például arról, 
hogy mennyire és kit üldözhettek, zaklathattak va­
lójában önfeledten a derék, „minden gyanú fölött 
álló” polgárjogi aktivisták és ellenzékiek közül 
anélkül, hogy figyelmen kívül hagyhatták volna az 
egyik döntő és végső külső érvet: az USA legna­
gyobb kereskedelmi kedvezményének (adom, meg­
vonom, ha ...)  elvét.

Egyébként is egyre olybá tűnik föl, hogy ki volt 
ügynök, ki van benne a „cégkódexben”, a „szaknév­
sorban”, azt időszerű politikai megfontolások döntik 
el (ha akarom vemhes, ha akarom nem). Torgyán Jó­
zsef szerint például, aki Csurkához hasonlóan szin­
tén átvilágította —  s hogy, hogy nem, de patyolat­
tisztára mosta —  magát, a Magyar Út Körök és az 
új keletű Magyar Igazság Párt is hamisítatlan fedő­
szervek, amelyeket az MDF létesített fondorlatos ki­
zárásokkal. A kör bezárult, mert a „fedőszervek” 
szerint a „megtisztult” MDF meg az új, transzveszti­
ta burzsoáziával, a régi kommunista nómenklatúrá­
val és az ellenzékkel paktált le a magyarság el-, be­
ás kiárulása végett. így aztán nem csoda, ha már a 
kofák sem akarnak egy gyékényen árulni az elmés 
számlaadási kötelezettséggel, inkább —  mint kilátás­
ba helyezték —  kiveszik az évi rendes kényszersza­
badságukat. Még azt a közkeletű népi bölcsességet 
is fölülbírálják, ha rákényszerítik őket, hogy nyugtá­
val dicsérd a napot.

MENYHÁRT LÁSZLÓ

A z óra homokja gyanútlan pereg. Látszó­
lag nem történik semmi. Á madarak za­
vartalanul csicseregnek, ahogy kánikulai 

napokat enyhítő hajnalokon illik. Az utca csen­
des, pillanatokra zavarja meg a kerékpáros ku­
tyasétáltató úr menetrend szerinti átvonulása. 
Gyakorlottan haladnak át az utcán, pontosan az 
utca közepén. Elöl a gazdi esőben-hóban is tar 
koponyájával, kétlépésnyivel az ipari műemlék- 
számba menő kerékpár mögött a kutyus. Nem 
mai páros ez: a friss levegő és a mozgás öröme 
csalogatja őket az utcára napról napra a Falurá­
diót megelőző percekben. Nem figyelnek a kerí­
tések mögül érkező csaholásra, morgásra, sőt a 
hisztérikus láncrángatás sem téríti el őket útjuk- 
tól és szándékuktól, őket tíz perccel később — 
ugyancsak az utca közepén — a munkába siető 
étteremvezető követi. Egy éve történhetett, hogy 
a kapun kisurranó Lady megszabta a nadrágját. 
Bokájában érezheti még a tacskó apró tűfogait, 
mert félősen szedi a lábát. Ha két borjúnyi kutyá­
ja ezt látná... Aztán felgyorsulnak az esemé­
nyek: telekocsi-rendszerrel indulnak Wartburg­
jukkal a gázszerelők, egy sosem látott idős nő 
szatyomyi gyümölcsöt hoz a szomszéd néninek. 
Becsönget, körülnéz, átadja, megfordul és elsiet. 
Számlát nem ad. Talán nem is tud arról, hogy 
mi történik éppen kint a világban, hogy 
lesznek-e a nagy budapesti piacon ma eladók, 
hogy ki kit használ ki és fel, kinek van igaza. Ne­
kik bizonyosan. Nem eladó és nem nagybani 
vevő egyikük sem: az unokáknak készül befőtt a 
nagymama utánozhatatlan receptjével.

Egy utánfutós Lada óvakodik végig az utcán, 
kerülgeti a csatornaépítés utáni tengelytörő buk- 
kanókat. Nem véletlenül: itt lakik a vezetője, tud­
ja, mivel járhat a túlzott sietség. Hároméves-for­
ma gyerekével korai sétára-vásárlásra indul egy 
kismama. Átsuhan a járdán az újságkihordó. Az 
egész utcában talán ha kétszer kell lassítania. Le­
koptak már a feliratok a két-három újságot is já­
rató porták kapujáról. Szokatlanul korán érkezik 
a villanyszámlás: talán a kánikulát kerülné el ő 
is. ő t viszont két gyerekével az uszodába igyek­
vő fiatalasszony. Aztán mégis visszafordul meg- 
adóan a számlás hölgyhöz: „Legyünk túl rajta.” 

Az utca túloldalán napi gyorsegyeztető meg­
beszélését tartja három szomszédasszony. A 
számlás az ő megbeszélésüket is feldúlja, de se­
baj, lehet pótolni a most elmaradtakat a nap fo­
lyamán. A megszokott oldalon, de szokatlan idő­
pontban halad a járdán az utca legcsendesebb la­
kója. Évtizedek óta nemigen szól egy-egy bólin- 
táson túl senkihez. Este megy, reggel jön ugyan­
azzal a kopott aktatáskával a bal, s butykossal a 
jobb kezében, mivel éjjeliőr időtlen idők óta. 
Csendes, megbízható, akihez az órát is érdemes 
átigazítani. Most bizonytalan léptekkel, üres ke­
zekkel igyekszik a főút felé. Megjelenik a bácsi­
ka is, aki csak az ebédhordó lányka érkezése 
előtt szokott kicsoszogni ételhordójával, hogy az­
tán még kétszer-háromszor belemeredjen rövid- 
látóan az utca képébe, s türelmét mindig elveszít­
ve bemenjen. Valamit ő is néz szemüvege mö­
gül...

Nagyjából ekkor hirdet eredményt a tévében a 
kedvesen (?) golyhó úriember mellett szégyenlő­
sen olvasó szépség, akitől ezen a reggelen elvár­
ják, hogy a gázsiért „egy lakatlan szigetre kerül­
vén” hajszárítót kívánjon magával vinni. Aligha 
hívják mostanában a stúdióba, mert ő inkább 
gyufát, mindenre használatos bicskát és — még­
iscsak egy gyönyörű nő — naptejet vinne magá­
val. Nem kelt hiába, ha kitalálja, süvíti a tévéké­
szülék az ordenáré, de jogos, mert fizetett barom­
ságot a fülünkbe. De vajon ki fizet nekünk ezért 
a lélekmérgezésért, korcsízlés-terjesztésért, a su­
gallatért, mi több állításért, hogy az ország 
egyébként enélkül a játék (?) nélkül akár fel se 
keljen. Mert ennyi a perspektívája. Eny- p m 
nyi? Hát ezért kelt fel ez a csendes M 
utca ma? Hol van, aki efölött elidő *  * 7

H. L.
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